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(M. BEDJANIČ) 
 
 

OPAZOVANJE VIŠNJEVIH DEV IN DEVIŠKEGA PASTIRJA PRI 

PREHRANJEVANJU V ROJU  
 

Kačji pastirji so znani po svoji izjemni plenilski uspešnosti in generalističnem 
pristopu do plenjenja. Nekaj je tudi izjem, npr. kačji pastirji iz družine 
Pseudostigmatidae, ki so specializirani za lov pajkov, ki jih pobirajo iz njihovih 
mrež. Ko že piševa o »zamotanih« lovilskih rutinah kačjih pastirjev, morda velja 
omeniti tudi splošno razširjeno vrsto, ki prebiva pri nas, modrega kresničarja 
Ischnura elegans, ki je bil v tujini že velikokrat opazovan, kako s pajkovih mrež 
pobira tako pajke kot pajkov plen iz pajkovih mrež. Tudi prvi avtor tega prispevka 
sem na terenu že kdaj opazil modre kresničarje, zapletene v mrežo, pogosto mrtve. 
Te informacije so lahko povod za podobna opazovanja tudi pri nas in kako bodočo 
drobtinico ali ocvirek v Erjavecii. 

Čeprav so odrasli kačji pastirji pri svojih prehranskih navadah večinoma 
neizbirčni, pa se vseeno poslužujejo določenih strategij, ki jim olajšajo dostop do 
plena. Ena izmed takih strategij je tudi plenjenje v roju. S tem izrazom označujemo 
vedenje kačjih pastirjev, ko se več osebkov združi v večje roje in skupinsko pleni 
na določenem mikroobmočju. Vedenje je bilo opazovano tako pri enakokrilih kot 
raznokrilih kačjih pastirjih, med enakokrilimi kačjimi pastirji (Zygoptera) denimo 
pri vrsti Hetaerina americana iz družine bleščavcev (Calopterygidae). Bolj pogosto 
pa so prehranjevanje v roju opazili pri raznokrilih kačjih pastirjih (Anisoptera), 
predvsem vrstah iz družine dev (Aeshnidae): bledi devi Aeshna mixta, več kje ter 
več krat pa pri zeleni devi Aeshna viridis. Prav pri zeleni devi so tak tip 
prehranjevanja tudi raziskovali in o tem napisali več znanstvenih člankov.  
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V literaturi lahko tako preberemo, da se lov v rojih pogosto dogaja v večernih 
urah, ko se odrasli kačji pastirji zberejo v roj in začnejo prečesavati okolje z 
namenom plenjenja. Poleg večernega rojenja pa se odrasli kačji pastirji zberejo v 
roje tudi, ko napadejo roj svojega plena, npr. enodnevnic.  

Roj kačjih pastirjev med lovljenjem smo letos opazili tudi slovenski odonatologi 
in ornitologi, in sicer 13-VII-2023 okoli poldneva na jasi v dolini Kobile na 
Gorjancih (WSG84; 45.789709, 15.346352). Skupina okoli petnajstih višnjevih dev 
Aeshna affinis in enega deviškega pastirja Aeshna isoceles je obletavala večje 
mravljišče na gozdni jasi. Nad mravljiščem je sočasno rojila skupina mravelj, ki jih 
je medtem plenila prej omenjena skupina kačjih pastirjev. Zanimivi dejstvi pri tem 
opazovanju sta, da je bližnja večja stoječa voda od tega mesta oddaljena več 
kilometrov, v roju kačjih pastirjev pa sta sodelovali dve različni vrsti kačjih 
pastirjev. Literaturna opažanja namreč večinoma navajajo rojenje kačjih pastirjev 
ob vodah ter omenjajo skupine, sestavljene iz osebkov ene vrste.  

Taka in podobna opazovanja odlično dokazujejo pogosto nenavadna in 
vznemirljiva vedenja kačjih pastirjev in dajejo vpogled v njihovo bolj skrito 
obnašanje stran od voda, kjer smo jih najpogosteje navajeni.  
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SLOVENSKA ODONATOLOŠKA DIRKA 2022 
 

Leta 2022 je SODirka potekala četrtič. Podatke smo kot običajno zbirali od 1-I-
2022 do 15-XI-2022 in sicer še vedno v petih kategorijah: 1) ŠTEVILO VRST; 2) 

ŠTEVILO PODATKOV; 3) ŠTEVILO VRST LEVOV; 4) ŠTEVILO FOTOGRAFIRANIH VRST 
in 5) IZREDNE NAJDBE. Za izredne najdbe so v 2022 veljale vrste obrežna zverca 
Lestes dryas, južna zverca Lestes macrostigma, barjanski škratec Coenagrion 
hastulatum, kresnična palčica Nehalennia speciosa, šotna deva Aeshna caerulea, 
zelena deva Aeshna viridis, bledi vetrnjak Caliaeschna microstigma, rumeni 


